

谢希德：中国“半导体破冰者”

今年5月30日是第七个全国科技工作者日，主题为“点亮精神火炬”。为进一步弘扬科学家精神，石狮市科协将陆续整理推出多位石狮籍科学家敬业奉献、聚力科技攻关、勇于迎难而上解决难题的优秀事迹，展现科学家风采，推动在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。

回溯中国芯片的发展史，绕不过我国第一部全面论述半导体的教材——《半导体物理学》。1958年，这部在当时全世界都可称权威的芯片专著问世，成了中国芯“破冰”的教科书。

谢希德是这本书的作者之一，被誉为中国半导体“破冰者”，是享誉海内外的固体物理学家，我国半导体物理学科的开创者之一，新中国成立后第一位大学女校长。她如同一位斗士，于满身病痛中在教育、科研领域奋斗了数十载，更为我国培养了宝贵的第一批半导体人才。

1956年，中国第一个半导体专门化培训班在北京大学成立。两年间，培养了我国第一代半导

体专门人才300多名。半导体的种子从未名湖畔撒向大江南北，从实验室的单炉撒向工厂车间，近代物理学的这项最新成就，奇迹般地在中国广泛普及。

这个班，由北京大学的黄昆和复旦大学的谢希德共同主持，成为我国一大批半导体人才的发源地。经谢希德等一众老师培训的300多位学者，日后分别成为两院院士、大学教授和企业工程师，在科研一线和生产一线，将半导体技术薪火相传，成为中国“芯”的第一批宝贵人才。

白天，谢希德不辞辛苦地从宿舍奔往教室；夜晚，她不知疲倦地翻译外国文献，起草讲稿，同教员们一道研究教学方案，辅导作

提高全民科学素质 服务高质量发展

石狮市科学技术协会 主办

业，还要抽出大量时间编写教材。1958年，《半导体物理学》问世，在相当长的一段时期内，成为我国半导体物理专业学生和研究人员必读的标准教材和基本参考书。

“本书中的绝大部分，只要有相当于一般理工科大学的基础，就可以阅读”“希望书的内容能比较全面，同时也希望避免讨论仅与理论基础和理论性研究有关的问题”“半导体物理是一门正在蓬勃发展的科学，难免有最新的发展被遗漏，希望再版时补入”……

即使到现在翻看这本教材，也能感受到当年在创作书籍时两位大师凝结的心血。在中国半导体技术起步之际，他们已经关注

到这一领域发展的两大关键性问题：为行业培育足够的从业人才，以及兼顾理论研究和市场应用的生态建设。

1983年，谢希德开始担任复旦大学校长，成为中国首位大学女校长。谢希德的眼光长远而犀利，她力排众议，率先在国内打破综合大学只有文科、理科的苏联模式，增设了技术科学学院、经济学院、管理学院等多个学院，将复旦变为一所拥有人文科学、社会科学、自然科学、技术科学和管理科学的综合性大学。

在改革开放后，为了搞好教学科研的开放与国际交流，谢希德亲自为出国留学的学生写推荐信。据不完全统计，在她担任校长的几年里，她平均三天就要写一封推荐信，每年要送走一百多位学生，打字机成了她使用最多的工具之一。“送师生出去，让知识回来”，谢希德送出去的师生几乎在留学期满后都回到祖国，并成为学术界的中坚、国家的栋梁。

1999年12月的一天，当来自北方的寒流又一次袭向上海的时候，与疾病斗争了几十年的谢希德病情加重。一次次手术、化疗，令她受尽折磨，然而生命却在一次次砥砺中坚韧而发光。

她住院期间唯一的要求是要一部电话，让她接通便携电脑。因为腿不能弯曲，她只能站立工作。她每天接发很多电子邮件，处理大量的事务，直到发生急性心衰和呼吸衰竭，抢救之后，再也无法站起，才不得不停止工作。

“一个共产党员，一个科学工作者，只要心脏还在跳动，就要战斗，就要为党的科学事业奋斗不息。”这位石狮籍科学家、教育家，一生都在不断追寻真理，为国家和学校的发展贡献力量，无论行至何方，都要踏出一条归国之路，在每一位学子心中，种下了创新和进取的种子。

（据新华社《忆中国“半导体破冰者”、首位大学女校长谢希德》报道整理）

石狮市公安局聚焦初心使命 打造为民服务的模范机关

本报讯 近年来，石狮市公安局牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，以模范机关建设为抓手，以深化支部标准化规范化建设为重点，聚警心、淬铁军、强担当、筑平安，全力打造让党和人民群众满意的模范机关，为石狮市经济社会高质量发展保驾护航。

提升政务服务效能。石狮市公安局聚焦服务保障我市“强产业、兴城市”双轮驱动、“5510”竞赛活动和“五在石狮”战略部署，制定出台《服务保障企业复工复产十条措施》《服务保障“5510”项目竞赛活动十条措施》，坚持“改革发展推进到哪里，公安服务就跟进到哪里”，切实解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

提升改革创新效能。该局深化“互联网+公安政务服务”，深入开展“局长走基层、走流程”和“我为群众办实事项目”，在凤里派出所试点推行“一站式”公安综合服务窗口办理，推动户政、治安、交警、出入境更多服务“就近办、一次办”。全力服务我市企业人员“抢订单、拓市场”目标，开通紧急出口（境）办证“绿色通道”，提供靠前服务、专人引导、容缺办理等便利措施。

提升交通服务效能。该局调整优化市区货车限行措施，保障企业、民生等物流物资畅行，对市区110个路口进行信号配时采集和优化，完成19条主次干道绿波带设置和优化，绿波总长37公里，涉及路口83个，路段平均通行时间缩短42%，整体行车速度提升约10%。（记者 杨德华）

深入开展助残帮扶活动

市退役军人事务局联合市人武部 开展全国助残日走访慰问活动

本报讯 为进一步弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，在第三十三次全国助残日当天，市退役军人事务局同市人武部、祥芝镇退役军人服务站相关人员一起，走访慰问挂钩帮扶残疾人对象。

慰问组一行先后来到祥芝镇大堡村杨某对、祥渔村蔡某育、蔡某千和蔡某旺等家中看望，并送上慰问金。每到一户，都与他们及家属亲切交谈，了解家庭经济状况，详细询问日常生活、身体等情况，鼓励他们要自强不息，树立信心，积极乐观生活。他们表示，将一如既往地关心、支持和帮助他们，为他们争取更多的社会保障。

市退役军人事务局相关负责人表示，在今后的工作中，他们将继续认真落实残疾人各项帮扶工作，从残疾人家庭实际需求出发，提供更多精准帮扶，切实解决残疾家庭的实际困难，让他们的获得感、幸福感和安全感更加充实有保障。（记者 许长财 通讯员 王晶晶）

市退役军人事务局相关负责人表示，在今后的工作中，他们将继续认真落实残疾人各项帮扶工作，从残疾人家庭实际需求出发，提供更多精准帮扶，切实解决残疾家庭的实际困难，让他们的获得感、幸福感和安全感更加充实有保障。（记者 许长财 通讯员 王晶晶）

石狮市残联“辅具服务站” 开展轮椅免费维修服务



本报讯 为服务和方便残疾对象，更好地为其提供维修服务，近日，石狮市残联“辅具服务站”联合泉州市残疾人康复中心辅具服务站走进石狮市自强自立残疾人服务中心，为有需求的残疾人朋友提供轮椅免费维修服务，受到了残疾朋友们的欢迎。

活动当天，当维修人员抵达现场时，石狮市自强自立残疾人服务中心已将有损坏的轮椅全部集中到了一起。其中，损坏部位多数为手柄及刹车线的问题，维修人员

损坏的轮椅进行了背垫、坐垫、螺丝、手刹、刹车线、轮胎等零部件更换维修，同时还为残疾人朋友详细讲解了轮椅的种类、功能和使用过程中的一些注意事项，并耐心回答他们的询问，指导他们正确使用轮椅。

据悉，在本次上门维修服务中，维修人员累计维修了20部轮椅，满足了残疾人对轮椅的维修需求，切切实实地将服务送到残疾朋友身边。（记者 刘晓娟 通讯员 许森森）

永宁镇举行“侨爱心·光明行”公益活动



本报讯 5月19日，永宁镇归国华侨联合会携手泉州爱尔眼科医院、石狮市惠耳助听器联合开展“侨爱心·光明行”公益活动，免费为永宁镇归侨眷和居民提供专业的眼健康及听力检查服务。服务内容包含视力筛查、裂隙灯检查（白内障、青光眼、视网膜、眼底疾病）、测量血压、眼健康科普咨询、听力测试、听力科普咨询。

在现场，医生们为居民科普知识及检查服务，深入浅出地为广大居民宣传预防听力损伤及用眼健康的专业知识。（见习记者 张诗瑶）

“侨爱心·光明行”行动，是一项大型的公益活动，是中国侨联公益品牌项目之一。活动从2005年启动至今，已帮助数万名困难群众复明，同时积极开展海外公益救助。永宁镇归国华侨联合会积极宣传发动，配合相关部门做好义诊工作，为贫困白内障患者提供免费白内障手术，帮助更多困难群众重见光明，进一步增强群众的幸福感和获得感。（见习记者 张诗瑶）

单身青年职工共赴浪漫之旅



本报讯 5月20日下午，一场“爱有引力·共赴浪漫”单身青年职工联谊活动在永宁前埔村草坪开展。来自鸿山镇镇区的50余名青年职工，共赴一场温馨快乐的交友之旅。

当天下午，“撕名牌”“占领阵地”等游戏迅速点燃活动气氛，缓解了职工们初次见面的陌生与拘谨。而后，“你比我猜”“螃蟹赛跑”等趣味游戏将联谊氛围推向高潮，男女青年在欢乐中培养默契，增进感

情。在舒适的晚风吹拂下，职工们开启了晚餐惬意时光，边用餐边交流。在活动尾声，现场的青年职工们则勇敢地走向玫瑰台，领取玫瑰，赠予心仪的她并当场告白，伴随着全场的欢呼声与掌声，现场成功牵手8对。

当夜色降临，篝火燃起，现场气氛再次沸腾起来。青年职工们围着篝火一起歌唱、一起舞蹈，好不乐哉。在载歌载舞的欢笑中，活动也落下了帷幕。记者

获悉，此次活动由石狮市总工会、中共石狮市鸿山镇委员会、石狮市鸿山镇人民政府、鸿山镇总工会、高新区总工会、福建省石狮热电有限责任公司、鸿山镇共享职工之家等多单位联合举办，旨在进一步丰富鸿山镇镇区青年职工业余文化生活，加强青年职工交流互动，搭建真诚友好的交友平台，营造温馨健康的用人环境。（记者 庄玲娥 通讯员 蔡惠沿 易彬彬）

石狮市妇幼保健院开展全国母乳喂养宣传日活动 爸爸参与剪脐带 体会为人父之责

本报讯 2023年5月20日是第33个全国母乳喂养宣传日。连日来，石狮市妇幼保健院开展全国母乳喂养宣传日系列活动，其中一项就是让爸爸们参与剪脐带，体会为人父的责任。

此次活动在该院住院部4楼的产房进行。只见爸爸们走进产房，在医护人员的指导下，把自己刚出生的宝宝的脐带剪断，体会初为人父的快乐及责任。

记者了解到，为提高服务质量，增强患者的满意度，石狮市妇幼保健院不断推出新举措，完善服务质量。其中，产房于2023年2月份推出单人单间导乐分娩法，也叫作舒适分娩法，不但为产妇提供安静温馨单独的环境，让外界的干扰降低到最小，而且让有经验的助产师全程陪伴，避免临产时由于没有专人陪伴，造成产妇精神紧张、增大难产率的现象，有效缩短产程，使产妇的心情处于愉悦的状态，提升产妇分娩的信心。



此外，医院还设有导乐球、导乐球架、导乐车、导乐分娩凳、导乐大便椅、导乐车等导乐工具，有利于胎头下降，纠正胎方位，促进产程进展。（记者 许长财 通讯员 邱轻轻）

此外，医院还设有导乐球、导乐球架、导乐车、导乐分娩凳、导乐大便椅、导乐车等导乐工具，有利于胎头下降，纠正胎方位，促进产程进展。（记者 许长财 通讯员 邱轻轻）

凤里街道社区卫生服务中心 开展“全民营养周”宣传活动

教学和健康知识抢答将活动氛围推向高潮，寓教于乐地向全体师生集中宣讲了合理膳食对于增强免疫的基础作用和相关知识技能，推广全民分餐制，摒弃食用野生动物的陋习。

全民营养是全民健康的基础。据了解，本次活动课堂上向同学们传递膳食新指南及三减三

健康技能，并分发合理膳食健康宣传礼品150多份。通过本次健康宣传，将膳食营养健康知识及公共卫生服务带给群众，增强群众的健康素养，为培养健康饮食习惯和良好生活习惯打下坚实基础，对全区居民提高健康素养、建立营养新生活等方面起到了良好的促进作用。（记者 陈嫣兰）

两支部联合开展食品安全暨反餐饮浪费宣传

本报讯 近日，锦尚、鸿山市场监管所党支部组织党员干部走进锦尚镇政和园“党建+”邻里中心，面向锦尚、鸿山辖区自建食堂及实行集体配餐的学校开展食品安全暨反餐饮浪费宣传。

活动现场通过播放讲解宣传视频、发放宣传资料、分发宣传小礼品、现场问答互动等方式，营造维护校园食品安全暨反餐饮浪费的良好氛围，进一步提升学校食品安全管理水平。

记者获悉，下一步，市场监管部门还将不定期开展宣传活动，加大宣传力度，丰富宣传形式，扩大宣传范围，力促“食品安全、反对餐饮浪费”的观念深入人心。（记者 谢艳 通讯员 陈荣晞）

2023上海花剑大奖赛鸣金 石狮健儿 收获中国最好成绩

本报讯 记者从市文体旅游局获悉，2023国际剑联花剑大奖赛（上海站）于5月21日决出所有名次，石狮健儿林绮雯、王英瓔发挥出色，林绮雯闯入八强，成为中国队参赛成绩最好的选手。

此外，陈海威名列男子个人第二十名，黄芊芊名列女子个人第二十九名，陈情缘、王英瓔和蔡苑廷分别列女子第三十六、第五十一和第六十二名。2023年国际剑联花剑大奖赛（上海站）5月19日至21日在上海静安区体育馆举行。作为2024年巴黎奥运会花剑项目的第二场资格积分赛，来自全球40多个国家和地区的300多名优秀剑客参与本站角逐。（记者 王文豪 通讯员 宗敏）

非法售卖野生保护动物 一男子被刑拘

本报讯 近日，灵秀派出所破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，查获4只国家二级重点保护野生动物豹猫。

5月中旬，灵秀派出所接到群众举报称：有人在网上海上贩卖国家保护动物豹猫。经过一番走访调查，办案民警抓获嫌疑人蔡某，并在其住处的猫舍里查获4只不同寻常的猫。经相关部门鉴定，该4只猫均为国家二级重点保护野生动物亚洲豹猫。

经审讯，犯罪嫌疑人蔡某对危害珍贵、濒危野生动物的行为供认不讳。据其交代，他是宠物爱好者，平时喜欢养宠物，也会倒卖宠物赚钱。不久前，蔡某花了2万余元，在网上买了12只豹猫，因水土原因，其中6只病死，已售出2只，剩下4只。

当办案民警询问蔡某是否知道豹猫是国家二级重点保护野生动物时，蔡某惭愧地点了点头：“我以为这种人工饲养的没关系，后来怕被发现，就不敢在网上发布关于豹猫的照片了，我当时也是一时头脑发热。”

目前，蔡某因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪，被依法刑事拘留，案件正在进一步审查中。（记者 杨德华 通讯员 庄铭瀚）

泉州大剧院 举办大提琴演奏音乐会

本报讯 近日，泉州市丰泽区卫生健康局联合泉州大剧院，组织优秀护理人员观赏主题为“爱与鼓舞·当我遇见你”大提琴演奏音乐会，丰富护理人员的精神文化生活。

大提琴演奏家冯尧和泉州大剧院工作人员表示，希望能尽一己之力，献上感恩的心，让最美天使们在短暂的休憩和放松中卸下疲惫、疗愈身心，并对广大护理人员致敬。（记者 洪亚男）